

Стать студентом-консультантом, который сможет в дальнейшем помогать гражданам можно, но если студент в полной мере выполняет объем учебного плана и готов пройти конкурсный отбор руководителями клиники. Таким студентам обеспечат необходимую подготовку и предоставят консультации по следующим направлениям: трудовое право, гражданское право, семейное право, административное право и другие отрасли права.

Прием граждан осуществляется путем их консультирования в юридических клиниках, которое может быть произведено одним из следующих способов:

Личное консультирование. Посетитель приходит в определенное время на прием по предварительной записи или в порядке живой очереди (в зависимости от правил внутреннего распорядка клиники). Во время приема консультант проводит опрос посетителя, знакомится с документами, делает копии при необходимости. В ходе консультации может быть дан устный/письменный ответ на вопрос, составлены процессуальные документы (иск, ходатайство, жалоба и так далее)

Дистанционное консультирование. Под дистанционным консультированием понимаются ответы на обращения граждан посредством электронной или обычной почты. Обращение поступает в юридическую клинику, передается консультанту. В течение определенного количества времени (как правило, в течение 10 дней) консультант готовит ответ, который проверяется куратором клиники и направляется гражданину.

Подводя итог вышесказанному, следует отметить, что наличие юридической клиники в университете помогает студентам получить практические навыки профессиональной деятельности во время обучения на юридическом факультете, оказывая при этом правовую помощь малообеспеченным и социально незащищенным слоям населения.

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАБОТЫ В ЮРИДИЧЕСКОЙ КЛИНИКЕ

*Синковец М. А., Могилевский государственный университет
им. А. А. Кулешова*

Научный руководитель: С. Н. Ховратова

Первая юридическая клиника в современном ее значении появилась еще в XIX в. Основателем такой клиники стал профессор Майер из Казанского университета. С того времени данная идея не утратила своей актуальности вплоть до XXI в. Такие организации созданы при огромном количестве университетов различных стран мира. Наш университет не стал исключением: на базе факультета экономики и права Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова действует Региональный центр правовой помощи. Каждому начинающему консультанту необходимо определить для себя, какими навыками он должен обладать, чтобы

стать успешным студентом-консультантом, а позже и юристом, и уметь передать все накопленные знания студентам, которые захотят принять участие в работе юридической клиники.

При анализе поставленной задачи возникает вопрос о самом понятии «клиника». Так, на букву «К» начинается слово, которое играет немаловажную роль на первом этапе работы – коллеги. Мое знакомство с клиникой произошло именно благодаря коллегам, студентам старших курсов, именно они помогают научиться всему тому, что необходимо для работы. Учиться приходится многому: как заполнять бланки, журналы, как встречать клиентов, задавать «правильные» вопросы, для того чтобы в полной мере понять, с какой целью клиент обратился в юридическую клинику. Важно, чтобы процесс «вхождения в коллектив» прошел успешно.

Следующая буква «L» – lex, закон. Не нужно объяснять, что все консультации должны быть основаны только на действующем законодательстве. Каждый раз необходимо проверять, не вносились ли изменения в данную норму, не устарел ли нормативный правовой акт.

«I» – интерес. Участвуя в деятельности клиники, следует четко понимать, что консультации осуществляются на безвозмездной основе. Но, поскольку юридической практики в обучении юристов не хватает, то у участников клиники присутствует огромная заинтересованность в получении необходимых навыков работы юрисконсульта. Никогда не знаешь, с какой проблемой придет человек, вопрос по какой отрасли права необходимо изучить, и какое количество законодательных актов необходимо найти, чтобы дать полный, мотивированный и верный ответ.

«N» – направления. Огромный плюс нашей клиники в том, что консультации ведутся по любым вопросам, по всем направлениям юридической науки. Гражданское, трудовое и семейное право встречаются чаще, чем остальные, но и вопросы жилищного, налогового, земельного законодательства также иногда приходится изучать.

«I» – инициативность. Безусловно, мир не стоит на месте, в связи с этим и нам необходимо вносить свои предложения по улучшению деятельности клиники, быть инициативными.

«K» – клиент. «Проблемы клиента – твои проблемы», вот девиз нашего Центра правовой помощи. Бывает и такое, что клиенту просто достаточно того, чтобы его выслушали, поддержали. С этим наши студенты справляются на «отлично». Клиенты встречаются самые разные, хотя не все категории граждан могут обращаться к нам за помощью. К таким категориям относятся: малообеспеченные слои населения, лица, отбывающие наказания в исправительных учреждениях, женщины (в рамках гендерной программы «Права женщин в системе прав человека»), дети и подростки.

«A» – анализ. Для того чтобы ответ на вопрос клиента был точным и полным, необходимо проанализировать огромное количество законода-

тельных актов. Не следует останавливаться только на кодексах или законах, необходимо проанализировать также и различные подзаконные акты.

Таким образом, следуя указанным правилам, можно стать не только отличным консультантом юридической клиники, но и успешным юристом в будущем.

